План-конспект урока по биологии на тему «Клеточное строение- общий признак живых организмов»                                                                                                                                             5 класс

Цель урока: изучить строение клетки                                                                                                                                      
Задачи урока:
Развить представления учащихся о строении живых организмов. Усвоить такие новые биологические понятия как «Клетка», «Клеточное ядро», «Цитоплазма», «Клеточная мембрана». Разобрать вместе с учениками клеточную теорию Теодора Шванна. Рассмотреть строение клетки растения под микроскопом.

Основные понятия: клетка, ядро, цитоплазма, мембрана, клеточная теория,

Оборудование и вспомогательные средства для легкости восприятия новой темы: таблицы, картинки, микроскоп.

                                                                       Ход урока

1.Организационный момент.
- наличие учащихся;

-готовность к уроку
II Изучение нового материала:

Задание 1. Познакомить учеников с выдающими деятелями в сфере биологии.

· Немецкий физиолог Т. Шванн (1810-1882) сформулировал в 1839 году клеточную теорию. Теория гласит: «все клетки развиваются из зернышек, находящихся внутри исходной клетки. И, хотя эти данные были ошибочными, тем не менее, на основании их был сделан правильный вывод о генетическом единстве (единстве происхождения), о сходстве, о сопоставляемости и сравнимости клеток растений и животных. Другими словами, именно клеточное строение признается общим принципом организации всего живого.

· Реформатор медицины Рудольф Вирхов показал, что клетки возникают только путем деления. Он сформулировал незыблемый закон: «каждая клетка от клетки».

Задание 2. Ознакомится посредством таблиц со строением клетки:

· Клетка – это структурная и функциональная единица всего живого. В связи с различными функциями клетки имеют различную форму: встречаются шаровидные клетки (яйцевые, жировые), звездчатые (клетки собственно соединительной ткани), отростчатые (нервные), призматические (клетки эпителия кишечника). Наблюдаются также клетки, которые могут менять свою форму; они называются амебообразными.

Задание 3. Иллюстрация картинки «Клеточное ядро». Записать основные положения.

· Клеточное ядро расположено в центре клетки. Впервые оно было обнаружено английским ботаником Робертом Брауном в 1831 году. Клеточное ядро бывают преимущественно округлым или овальным, но может быть и другой формы. Обычная клетка содержит одно ядро, но встречаются клетки, имеющие несколько ядер. Ядро – необходимая часть клетки, регулятор ее жизненных отправлений. Без ядра, как правило, клетка вскоре погибает. Ядро обусловливает нормальную жизнедеятельность клетки. С ядром связано также наследование признаком при размножении.

Задание 4. Записать основные определения цитоплазмы:

· Цитоплазма (греч. цитос-клетка) – живое содержимое клетки, представляет собой коллоидную (греч. колла-клей) систему, то есть является жидкостью, в которой растворены крупные, иногда большие, молекулы биологических полимеров, частично организованные в боле плотные частицы. Характерной чертой живой цитоплазмы является ее подвижность.

Задание 5 записать основные характеристики клеточной оболочки (мембрана)

· Мембрана играет важнейшую роль в жизнедеятельности любой клетки, а именно защищает от повреждений и вредных влияний окружающей среды. Мембрана участвует в регуляции клетки, все питательные вещества, поступающие в клетку, проходят через оболочку; все отходы клетки, выводятся через клеточную мембрану в противоположном направлении.

III Работа с микроскопом
Домашнее задание: § 6. письменно ответить на вопросы:

Почему ядро не способно к самостоятельному существованию?

Какие функции выполняет ядро?

